

### 海內外華夏兒女三月三祭祖追遠

# 兩岸同拜軒轅 祈福祖國繁榮昌盛

香港文匯報訊 綜合新華社報道，農曆三月初三相傳是中華始祖軒轅黃帝誕辰。3月31日，農曆三月初三，乙巳年恭拜軒轅黃帝大典在臺灣桃園市黃帝雷藏寺舉行，以傳統古禮儀程向黃帝致上崇高敬意，繼續弘揚中華文化。同一日，乙巳年黃帝故里拜祖大典在河南省鄭州市新鄭市舉辦，大典的主題為「同根同祖同源，和平和睦和諧」。

上午10時許，在臺灣桃園市，大典在連續三次渾厚莊重的鼓樂中揭幕。典禮儀軌沿承古制，依序進行迎神禮、初獻禮、亞獻禮、終獻禮、恭讀祝文及行上香禮等26道傳統古禮，全程莊嚴肅穆，彰顯慎終追遠、緬懷先祖的赤誠之心。

#### 和諧相親 共創繁榮遠景

「歷史需要傳承，文化需要接棒，血緣需要延續。」此次典禮主拜官、孫文學校總校長張亞中表示，我們的祖先寫下數千年的中華文化，為世界文明作出了重大貢獻，讓我們作為中華民族的子孫尤為驕傲；我們在感念軒轅黃帝時，要繼續弘揚中華文化，讓兩岸中華民族的文化和血脈不中斷，讓兩岸的和平交流不中斷。兩岸是同文同源同種的一家人，要為中華民族的未來共同努力、共同合作。

張亞中在受訪時指出，今年是抗日戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年，對廣大台灣民眾而言是意義非常重大的年份。遺憾的是，台灣近年來經歷了「去中國化」過程，如今迫切需要擺脫「文化台獨」，重新擁抱中華文化，要與大陸溝通交流，不要讓台灣被西方勢力予取予奪。

台灣軒轅黃帝拜祖大典籌委會2014年開始舉辦恭拜活動，今年已邁入第十二屆。主辦方表示，多年來各界持續支持、參與大典，不遺餘力地傳承中華優秀傳統文化。慎終追遠、飲水思源是中華民族的優良傳統，和諧相親、共創繁榮遠景是炎黃子孫共同追求的目標。



▲農曆三月初三，乙巳年黃帝故里拜祖大典在河南新鄭舉行。圖為3月31日拍攝的乙巳年黃帝故里拜祖大典現場。新華社

▲3月31日，乙巳年恭拜軒轅黃帝大典在臺灣桃園市黃帝雷藏寺舉行。這是謝神表演。新華社

同一日，在河南鄭州，黃帝故里景區莊嚴肅穆，眾多來自海內外的華夏兒女匯聚在這裏，共拜軒轅黃帝，祈福祖國繁榮昌盛，祝願世界和平和睦。典禮儀程共九項，包括盛世禮炮、敬獻花籃、淨手上香、共拜始祖、恭讀拜文、高唱頌歌、樂舞敬拜、祈福中華、天地人和。

每年農曆三月初三，公拜軒轅黃帝，是中華民族的傳統大典，這一盛典肇始春秋，綿延於今。2008年，新鄭黃帝拜祖祭典被列入國家級非物質文化遺產代表性項目名錄。

#### 線上線下 境內外互動

今年拜祖大典繼續同期舉辦網上拜祖和境外「同拜黃帝」活動，實現線上與線下結合、現場拜祖與境外「同拜」互動。

## 台青參訪團曲阜參加春季祭孔大典

香港文匯報訊（記者 胡臥龍 山東報道）3月31日晚，2025海峽兩岸孔子文化春會在山東曲阜開幕。正在山東交流參訪的馬英九文教基金會執行長蕭旭岑及30位「大九學堂」學員參加了啟動儀式，並於4月1日參加在曲阜孔廟舉行的春季祭孔大典。蕭旭岑在開幕致辭上也表示，台灣和大陸應共同努力，弘揚中華文化，將儒學推廣到全世界。他希望參加典禮和祭孔大典的台灣青年，能更加認識到自己是炎黃子孫，對中華文化和中華民族更有認同感和責任感。

蕭旭岑在啟動儀式前接受香港文匯報記者採訪時稱，近期島內有不少團體和組織向他表達了對赴大陸交流訪問的擔憂。他呼籲兩岸共同努力，積極推動青年、文化、宗教等領域交流。通過加強交流，增進相互了解，化解分歧，共同弘揚中華優秀傳統文化，為兩岸關係的和平穩定與發展注入正能量，攜手共創兩岸美好的未來。

在蕭旭岑看來，兩岸在宗教信仰和文化上聯繫緊密，台灣眾多孔廟的祭孔活動，以及民眾對東嶽大帝等共同信仰，都表明兩岸文化紐帶難以切斷。正因為台灣人堅定維護中華文化，祭祀孔子、祭拜東嶽大帝，所以他堅信，在台灣任何去中國化的行徑都不會得逞。

#### 台青登泰山 打卡機器狗「挑夫」

前台北縣長、台灣旺旺集團副董事長周錫璋在接受香港文匯報記者採訪時表示，「九二共識」是兩岸同胞的共同認知，其核心要義就是兩岸同胞同屬中華民族，都認同一個中國原則。「當下，兩岸同胞都期望攜手奮進，向世界展示中華民族的優秀、愛好和平，以及在科技領域的優勢，推動兩岸和平繁榮進步，這才是我們共同的目標。」周錫璋說。

29日至30日，馬英九文教基金會「大九學堂」山東訪問團一行在青島交流參訪，參訪行程涵蓋智能製造、文化創意、海洋經濟等領域。參訪團走進中車青島四方車輛研究所，參觀中國軌道交通裝備領域的領軍企業；走進海爾工業互聯網展廳，沉浸式體驗工業互聯網如何重構傳統製造業；在青島電影博物館，兩岸青年共同追溯中國電影百年歷程；在大鮑島文化街區的探訪中，台灣學子對「城市更新中的文化傳承」有了全新認知；青島港自動化碼頭的全流程無人作業令參訪團震撼不已。兩岸學子還共同觀看了動畫電影《哪吒之魔童降世》。

3月31日適逢農曆三月初三上巳節，馬英九文教基金會「大九學堂」山東訪問團一行登上了「五嶽之首」的泰山。同學們在泰山巧遇智能「挑夫」機器狗，台灣的同學們爭相與機器狗合影，還實際操作了一番。

## 深圳大鵬灣華僑墓園清明祭掃告知書

春風拂面，又至清明。值此緬懷先輩、追思故人之際，為實現「平安清明、文明清明、綠色清明」之目標，特公告如下：

#### 一、交通出行資訊

- (一) 清明期間由4月4日-6日、4月12日-13、4月19日-20於小梅沙地鐵站C出口旁側有增設「華僑墓園」標識的接駁巴士往返華僑墓園服務。
- (二) 鹽田區鹽葵路小梅沙至深圳大鵬灣華僑墓園目前仍在改造施工，路況複雜，不建議社會車輛通行。
- (三) 為方便市民群眾清明期間駕駛祭掃車輛進行祭掃活動，深圳大鵬灣華僑墓園祭掃的車輛可導航洞背村繞道溪湧，再經由鹽葵路或溪坪路通行至深圳大鵬灣華僑墓園內祭掃。華僑墓園內實行單向迴圈通行，由南門或北門進入上山通道，西門出口駛出；祭掃完畢後，返程時建議大家從溪湧高速方向返回。如遇交通擁堵，請服從現場工作人員指揮，屆時，管理部門將依據現場情況調整，引導車輛從小梅沙方向鹽梅路上高速，請祭掃群眾提前關注交通路線資訊。

#### 二、文明低碳祭掃

清明期間，墓園將嚴格遵守有關防火和消防安全規定，請廣大祭掃群眾嚴格遵守有關森林防火和其他安全管理規定，不帶煙火爆竹、紙錢、冥幣等易燃易爆物品入園，堅決消除森林火災隱患，採取鮮花祭拜等綠色、環保方式祭奠故人。

特此公告。

港深投資有限公司  
深圳大鵬灣華僑墓園  
2025年4月1日

## 「打擊非法複印報刊及雜誌」獎賞計劃 2011年2月16日已經正式生效

### 獎賞計劃的基本要求：

- (一) 被盜印的報刊及雜誌必須為香港複印授權協會會員之刊物；及
- (二) 提供線報者並非香港海關人員或從事保護知識產權工作。

詳情請登入：[www.hkcla.org.hk](http://www.hkcla.org.hk)網站。

24小時香港海關舉報熱線：2545 6182。

提供線報人士的資料均絕對保密。

**HKCLA** 香港複印授權協會有限公司  
The Hong Kong Copyright Licensing Association Limited